"头雁"引领"群雁"高飞临空港

东西湖公安"党建+"提升新质战斗力做优网谷新警务

11月25日下午3时30分,武汉市公安局东西湖区分局将军路街派出所东片社区民警朱九生戴上政法先锋队员袖标,去辖区梧桐雨体育 公园给经营者上一堂安全课

作为东西湖公安胡志红政法先锋队的一员,党员民警朱九生扎根这片热土,真心实意帮助辖区28个工业园、5000余家企业以及近10万 人口排忧解难,让社区警务室真正成为帮企业群众解决急难愁盼问题的"解忧警务室",被称为"平安管家"

"头雁"引领"群雁"高飞。东西湖区分局党委通过公安先锋培育"头雁"工程,涌现一批胡志红政法先锋队、重案一队胡冰工作室、正和调 解室等优秀党建品牌以及朱九生、丁其刚等优秀社区民警为代表的"红色管家"

东西湖公安负责人介绍,分局党委深入推动党建和警务紧密融合,建立"党建+"的警务模式,通过党建引领,践行主动警务、预防警务, 着力做好做优网谷新警务,全力打造平安新网谷

今年以来,东西湖区刑事案件发案数同比下降27.6%,破获各类案件数同比上升6.35%。



胡志红政法先锋队队员朱九生和他的"梧桐雨安全课堂"。

做强"党建+政法先锋队"

11月25日,胡志红政法先锋队队 员朱九生带着梧桐雨体育公园的安全 经理夏文斌,对整个园区进行安全巡 视。

排查化解纠纷矛盾

梧桐雨体育公园是东西湖重点生 态修复工程,全长8公里。"去年6月份 开园后,日常每天吸引近8000名市民 前来打卡,长假时最高达数万人前来旅 游休闲。"夏文斌说,"朱九生在游客服 务大厅设置了梧桐雨安全课堂,每周除 了准时来这里巡逻外,还定时给这里的 商户进行安全培训、宣传反诈知识。

夏文斌记得,刚开园没多久,有两 个孩子在"有熊部落"发生纠纷,家长为 此也发生了争执。由于现场没有视频 监控和证人,他和工作人员费尽口舌也 无法阻止矛盾升级。

"有事快找朱九生。"很快,民警朱 九生赶来,他把双方请到房间分开单独 询问调解,很快先动手的孩子承认了错 误,朱九生因势利导,家长赔礼道歉,双 方握手言和。

此后,在朱九生的督促下,"有熊部 落"安装了视频监控,再也没有发生类似 纠纷。"看到朱九生的政法先锋队红袖 章,我们有满满的安全感。"夏文斌说。

朱九生依托党建+政法先锋队的优 势,在辖区的社区、工业园、物业公司、服 装厂等支持下,聚拢了380人的警务团 队,开展联勤联动、治安巡控、矛盾化解, 他所在辖区今年调解矛盾纠纷200余

东西湖公安做强"党建+政法先锋 队"骨干力量,排查化解矛盾,赋能基层 社区治理。

吴家山街派出所,通过深化"党建+ 先锋引领",将14个社区、155个网格对 应划分为警格,统筹480名社会力量、 成立155个党小组,推进社会组织力量 融入社区警务工作。目前,该所14个 社区已全覆盖组建巡逻队伍,通过社区 网格巡逻,将巡逻力量投入到案件多 发、治安复杂的区域。社区调解队以社 区警务室为主阵地,围绕社区群众邻里 纠纷、家庭纠纷等,即时做好矛盾化 解。今年以来,吴家山街派出所矛盾纠 纷调解率达到98%以上,吴家山街全年

刑事警情下降50%。

做实"党建+刑侦反诈先锋队" 守好群众"钱袋子"

11月22日下午,东西湖区分局刑 侦大队重案一队党支部组织全体党员 赴空降兵军军史馆,开展了一场以"闯 关转型、担当作为"为主题的支部主题 党日活动。

重案一队一级警长胡冰,是一位计 算机专业博士,她结合自己的计算机专 业背景,开展大数据分析,每周对电诈 警情、发案、破案数据进行汇总形成研 判报告,在涉网类犯罪案件中攻坚克 难,创新方法,多次参与重大案件办理。

陈先生(化名)在东西湖区某工业 园玩手机时,在某聊天软件里添加了一 个陌生OO号为好友,并按照对方给的 安装包下载了某播放器 APP. 陈先生通 过APP与对方进行视频后,对方给他发 来手机通讯录信息以及视频截图,让陈 先生向其提供的银行卡号转账汇款,陈 先生转账6000元后报警。

胡冰对情报信息收集、整理和分析 后,发现此案牵涉受害人众多,涉案面 广,属于高智能犯罪。今年1月16日,东 西湖公安成立以重案一队为主体的刑侦 反诈先锋队,胡冰成为专班研判组长。

她对涉案APP进行逆向解析,指导 技术人员攻坚克难,从海量数据中提取 出有效信息,通过长期的跟踪和研判寻 找到嫌疑人虚拟账号对应的真实信 息,终于拿到了破案的关键"钥匙"

胡冰在实战中总结出了"资金关联 分析"技战法,通过深度研判、全量梳 理、海量分析比对,明确了一个盘踞在 境外专门从事刷单类电信网络诈骗和 网络聊天敲诈的犯罪集团,一举抓获犯 罪嫌疑人共计45人。胡冰与团队成员 共同研判案件破获电诈案件239起,打 掉电诈团伙10个

"做好一体化打击的红色引擎,实 青年骨干'赋能行动。"重案一队负 责人罗翔表示,党支部以3名青年骨干 为"反诈先锋",划分辖区"试验田",挂 图作战、倒排工期,聚智聚力破解打击 治理电诈工作难题。

青年民警肖开阳2021年从派出所 来到刑侦大队成为一名反诈民警后,向 重案一队支部递交了人党申请书。他



"网谷优办"服务团进企业为员工提供上门办证。

在几起全链条洗钱案、跨境网赌等案中 发挥了重要的作用。

到了2024年,肖开阳成为了一 中共预备党员,开始主侦主办两起省督 诈骗案,并在两起重大境外回流案破案 中贡献了突出的作用。

"党员身份的一步步转变时刻伴随, 逐步让我成长为一名更成熟、更专业的 刑侦民警。"肖开阳深有感触地说。

东西湖区分局刑侦大队重案 党支部,以合成打击一体化为牵引,做 强"警种主战"、做优"反诈当先",建立 完善新型警务运行模式,在提升工作质 效上聚焦发力,重案一队成为一把"主 战尖刀"。支部荣获武汉市总工会"工 人先锋号",被评为"东西湖区先进基层 党组织"。

做精"党建+网谷优办服务团" 提供优质便捷服务

今年10月18日下午,东西湖区分 局人口大队"网谷优办服务团"联合市 公安局出入境支队走进武汉轻工大学 金银湖校区,为230余名留学生开展法 律法规和政策宣讲会,同时为20多名 留学新生办理了学习类居留许可。

"出入境便利措施深度解读,反诈、 禁毒知识全面普及,民警用中英双语现 场同步作出翻译,真的很好。"武汉轻工 大学国际贸易专业的俄罗斯留学生娜 塔莉亚点赞说。

东西湖区(武汉临空港经济技术开 发区)为国家级开发区,辖区内大型企业 密集。近年来,东西湖区聚力打造"中国 网谷",大力发展新质生产力,积极打造全 国网络安全人才高地、创新高地和产业高 地,聚焦培养创新型、实践型网安人才,

东西湖区分局结合辖区经济、产业 特点,深入推动党建引领和警务工作紧 密融合,以优化营商环境为导向,做精 "党建+网谷优办"窗口品牌,为辖区企 业及群众提供优质便捷服务。分局人 口大队党支部创新推出"网谷优办服务 团",在人才落户、留学生服务、惠企服 务等方面持续发力。

今年5月11日上午,辖区居民钟女 士急匆匆地来到"网谷优办"出入境窗 口办理港澳通行证,当得知办理需要7 个工作日时,她焦急地向窗口民警黄幼 玲反映已向香港申请了高端人才通行

证计划,5月17日前必须要向香港出入 境事务处上传其本人及女儿的有效往 来港澳通行证。

得知这一情况后,民警黄幼玲立刻 指导其提供相关资料,并申请加急流 程。5月16日,钟女士收到了港澳通行 证,顺利办成高端人才通行证计划,她 将一面印有"不忘初心担使命 为民解 忧暖人心"的锦旗送至出入境办事大 厅,感谢民警为其解决困难。

为了更好地护航企业营商环境,助 力辖区企业引才引智,"网谷优办服务 团"在护照和签证办理中,为人才交流开 辟了绿色通道,简化办理流程,缩短办理 时间。并推出便企服务机制,出入境窗 口对有特殊情况需加急办证的情形,开 展材料容缺受理等优化措施。窗口实行 "预约办""现场办",特殊情况"上门办 "加急办""专场办"的便民措施。

做优现场办,提供延迟服务,容缺办 理,办不成事会商机制。在党建强有力 的引领下,"网谷优办服务团"成为整个 东西湖公安为民服务的一个品牌,延伸 扩散到东西湖各派出所、各科所队。

今年以来,"网谷优办"户政及出入 境服务窗口共接受咨询2330余人次, 服务满意度100%。

从"网谷优办"这样的"小切口",进 人做优服务警务这样的"大纵深",这是 党建和警务工作深度融合的一个缩影, 分局机关党委负责人说。

万勤 董宏祥 李黎明



博士民警胡冰向市民传授反诈知识。